Билет №1.
Макроэкономика:
Появление макроэкономики связано с появлением Кейнсианской теорией, к-я появилась в первой половине 20в. Макроэкономика даёт ответ на вопрос о деятельности государства. Государство имеет значение как регулятор рыночных отношений вообще. 1). Макроэкономика должна дать картину позитивного опыта регулирования экономики.2). Макроэкономика должна давать наиболее полную картину ошибок  и всех негативных явлений макроэкономического регулирования. Макроэкономика должна способствовать выработке экономических прогнозов на будущее. Их делят на краткосрочные( до 1года – изменение основных показателей и состояние бюджета), среднесрочные (до 5 лет) и долгосрочные – свыше 5 лет. Экономическое прогнозирование не противоречит экономическим законам, т.к. в 20в. развитие хозяйства достигло таких масштабов, к-е требуют гос. Вмешательства.3).Анализ всех возможных альтернатив макроэкономического развития (неоклассическая(монеторизм), кейнсианская и неокейнсианская, теория рационального ожидания.)
Выбор наиболее удачной модели развития , при которой с меньшим использованием ресурсов можно получить максимальный результат. Вопросы: 1).Как определить величину произведённого в обществе продукта?2).Как определить уровень занятости?3).какова  природа инфляции?По каким показателям её можно учитывать4). Экономический рост5).Экономический цикл стадии и пути выхода из кризиса.6).Вопрос о положении национальной экономики данной страны в мировом хозяйстве. В макроэкономике национальная экономика рассматривается как система рынков: товаров и услуг, ресурсов и денег. Существует оценка эффективности национальной экономики в виде макроэкономических показателей. Макроэкономические показатели представлены как единый продукт, произведённый отечественной экономикой. Макроэкономика использует различные методы национального учёта(СНС - система национальных счётов). Государство стремилось учитывать всё произведённые в обществе по принципу производственных и не производственных сфер, потоков и др методов. СНС позволяет измерить производство в обществе в целом. Она позволяет учесть производство в целом. К основным макроэкономическим понятиям относятся: Совокупный спрос, совокупное предложение(AD, AS). Занятость, безработица, инфляция, денежная масса и деньги, понятие экономическая работа, эк. Цикл и его стадии, понятие мировой экономики, мировой рынок ресурсов, регулирование международных экономических отношений, валютная система.
Билет№2.
Макроэкономические показатели.
Они используются для того, чтобы определить развивается экономика , испытывает ли она кризис или состояние депрессии. Универсальный экономический показатель –ВНП. ВНП включает рыночную стоимость всех товаров и услуг, произведённых в обществе за год( включает и то что производят граждане за пределами страны). При его подсчёте возникает опасность вторичного счёта. Чтобы исключить этот счёт используют понятие добавленной стоимости – разница м/у продажами и покупками фирм. ВНП можно рассматривать как сумму всех добавленных стоимостей. В ВНП учитываются не все продажные цены, а только та, которая складывается у производителя. Из ВНП исключают все предпродажи, все промежуточные продукты. В статистике ВНП рассчитывают двумя путями – по доходам и расходам. Эти пути равноценны и должны давать одинаковый результат – все доходы должны превращаться в расходы и наоборот. Суммируются все расходы на приобретённые товары и услуги в данном году.
Расходы:1).Потребительские расходы населения.2). Валовые внутренние инвестиции – все инвестиции, осуществляемые в обществе за год, все затраты капитала.3). Гос. закупки товаров и услуг – те расходы которые осуществляет гос-во на решение своих задач.4).Чистый экспорт (экспорт –импорт).
Поток по доходам – все доходы, получаемые при производстве товаров и услуг: 1).З/плата. 2).Процент.3).Рента.4).Прибыль.5).Амортизация.6).Нераспределённая прибыль корпораций.7).Косвенные налоги на бизнес. ВНП расчитывают в номинальном и реальном выражении. В течении года цены могут меняться в связи с инфляцией.

.
ВВП рассчитывается на основе ВНП – чистый экспорт.


ВВП – рыночная стоимость всех произведённых товаров и услуг за год, за исключением товаров, производимых за рубежом. Статистическая служба ООН рекомендует использовать этот показатель в качестве основного. ВВП тоже считается  в номинальном  и реальном выражении: .  Национальный доход расчитывается на основе ЧНП. ЧНП получим путём вычита из ВНП-амортизация. .
Национальный доход=ЧНП - косвенные налоги на бизнес. Личный доход рассчитывается на основе НД. ЛД=НД – взносы на соц. Страхование – налоги на прибыль корп. – нераспределённая прибыль корп. + трансферты, платежи.
Все экономические показатели обладают теми или иными недостатками. ЧЭБ – самый удобный. ЧЭБ=ВНП+нерыночные виды деятельности+денежная оценка свободного времени-доходы в теневой экономики. Нерыночные виды деятельности – все виды деятельности, доходы от которой не учитываются в статистике. Денежная оценка свободного времени-т.е. затраты, к-е несёт общество для обеспечения отдыха. Теневая экономика – серая(без вреда обществу), чёрная (наносит значительный ущерб обществу).
Билет№3.
Содержание и общие черты экономического цикла.
В 19 веке происходят кризисы перепроизводства, а в 20в. таких кризисов было меньше. Самуэльсон или (Йозеф Шумпетер-австриец) определяет экономический кризис как общую черту областей экономической жизни, проявляющейся в периодических спадах и подъёмах производства. Он заявил о том, что экономика развивается по трёх циклической схеме, что означает одновременное действие долгосрочных, среднесрочных и краткосрочных экономических циклов.1). Долгосрочный - длинные волны (45-55лет)-Кондратьев Н.Д.2) . К.Жугляр выделил средние волны (10-15лет)Появляются в результате изменения совокупного спроса. Очень большое значение играет потребительский спрос.3).Дж.Китчен – краткосрочные волны 2-3месяца. Резко меняется предложение сырья  на мировом рынке. Если стадии циклов совпадают то процесс усиливается. Все причины экономических циклов все экономисты сводят к двум группам:1). Внешние(экстернальные). 2).Внутренние(интернальные).
Внешние: политические причины(войны, революции), Открытие крупных месторождений ископаемых(золото, уран, нефть), освоение новых территорий, миграция населения, демографическая ситуация, крупные научные или технические исследования, которые приводят к перестройке всего производства.
Внутренние: Физический срок службы основного капитала , изменение рыночного потребления(влияет на занятость), инвестиционный прогресс, экономическая политика государства. Существует постоянный разрыв м/у спросом и предложением. Совокупный спрос включает в себя: а).спрос экономических агентов на товары и услуги; б).спрос экономических агентов на инвестиции. Совокупное предложение: а).готовые товары и услуги, б).инвестиции; в).ресурсы.
Вывод: экономической стабильности не бывает, или бывает но кратковременная.
Билет№4
Фазы экономического цикла.
В 19 векеперерывы м/у циклами были большими – 9-11лет. В 19 веке не было гос. Регулирования, поэтому сам экономический спад происходил медленнее, но медленее происходил и экономический подъём. В 19 веке цикл состоял из стадий: спада, депрессии, стадии оживления и стадии подъёма. Определяют ту или иную стадию по динамике макроэкономических показателей. Стадия спада – сокращение всех макроэкономических показателей. Стадия депрессии – означает стабильность, макроэкономические показатели не изменяются. Оживление – рост отдельных макроэкономических показателей. Подъём – стадия на которой все макроэкономические показатели  растут. В 20 веке наблюдается процесс ускорения экономического развития. Он связан с быстрым ростом науки и техники, с быстрым ростом населения, появлением новых групп стран, что означает увеличение предложения ресурсов в мировом хозяйстве. Следствием государственного регулирования стало отсутствие стадии депрессии, стадия подъёма сопровождается быстрым развитием хозяйства, стадия оживления также отсутствует. Стадии в 20 веке:1).БУМ.2).Стадия сокращения производства, кризис (резкое увеличение спроса следственно рост цен следственно высокая инфляция порождает спад производства, растёт безработица).3).Спад4).Подъём(исчезает стадия оживления), т.о. экономика выходит из стадии спада с помощью государства.
ПРО КРИЗИСЫ: 1).структурный кризис – кризис в одной отрасли, но в нескольких странах(нефтяные кризисы, энергетические).2).Интернационализация – зависимость хозяйства многих стран ( кризис в одной пораждает кризис в нескольких).
Эффект акселерации.
Мультипликация – умножение (буквально), пример про печь.

Доход лежит в основе спроса и делится на потребляемую часть и сберегаемую. Население и производители имеют склонность к сбережению и эти деньги уходят в инвестиции через банк или акции. Другая часть дохода потребляемая (проедаемая) уходит в инвестиции в потребительский сектор: происходит мультипликация – умножение национального продукта по сравнению с вложенными инвестициями. показатель мультипликации, если М>1 в обществе подъём, M<1 общество в глубоком экономическом заду (жопе).





, =1-сбережений нет,<1 есть сбережения. ,, .
2).Акселерация (ускорение). Процесс инвестирования распадается на 2 вида: 1).автономные – те инвестиции, которые существуют независимо от стадии производства.2). Производные.


Акселератор , t- текущий год,V>0 – экономика ускоряет своё развитие. V<0-спад.
Билет№5
Государственное антициклическое регулирование:
Различают  2 принципиальных подхода к антициклического регулированию  кейнсианский и классический. Принципиальное различие: кеёнсианцы воздействуют на совокупный спрос, а классики предпочитают воздействовать на совокупное предложение.
Цели: Кейнс- регулирование экономики в целом (макроэкономическое регулирование) комплекс мер. Классики – создание стимулов для отдельных фирм (микроэкономическое регулирование).
Приоритет регулирования: Кейнс – 1фискальная политика,2-кредитноденежная политика. Классики – 1Кредитноденежная политика,2-фискальная политика.
Роль государства : Кейнс – активная. Классики – ограниченная.
Общее:  
1). Гос. Вмешательство позволит сгладить стадии экономического цикла.2).На стадии спада все мероприятия должны быть направлены на стимулирование деловой активности. (снижение налогов, сокращение ставки процента, стимулирование инвестиций).3).На стадии экономического подъёма все меры гос. Регулирования должны быть направлены на сдерживание деловой активности( высокая ставка процента, политика повышенных налогов, политика сдерживания инвестиций). Политика дорогих денег может  резко сократить инвестиции, что приведёт к спаду. Меры антициклического регулирования во времени:
Методы сжатия денежной массы: 1).приватизация.2).стимулирование мелкого и среднего бизнеса.3).Сокращение социальных расходов, ликвидация соц. Программ.4). Повышение ставки процента. Во второй половине 20 в. появились новые факторы  экономического развития, которые осложнили процесс экономического регулирования (воздействие международных организаций, возможность экспорта кредитных явлений).
Монетористы предложили др. метод регулирования: Фридман (неоклассическое регулирование )-70гг.-США и Великобритания (Рейнгономика и Тетчеризм). Метод влияния на совокупное предложение: 1).Резкое сокращение денежной массы(денежная реформа, сокращение бюджетных выплат).2).Ускоренная приватизация, потдержка мелкого и среднего бизнеса (могло привести к соц. Взрыву. Российский экономический кризис показал новые явления – мы использовали Гайдаризм – он последовательный монеторист похоже на неоклассиков.
Билет№6.
Инфляция.
1).inflatio(лат)-«вздутие», учёные занимавшиеся инфляцией – Новожилов, Базаров, Крицман, из иностранных – Кейнс, Самуэльсон, Фридмен. Инфляция  -повышение общего уровня цен. Инфляция – чрезмерное увеличение ден. Массы, к массе товаров. Причины инфляции могут быть как внешние, так и внутренние. Внутренние причины: И спрос и предложение могут быть причинами инфляции. Существует много факторов, изменяющих спрос, в течении которого  и государство, которое использует налоги и банковскую  систему. Производитель находится в зависимости от рынка ресурсов, если производитель предлагает товаров меньше, чем это необходимо, производитель может вызвать инфляцию. Внутренние причины это также возможные изменения цен в связи с вмешательством государства. Внешние причины – это политические причины – неизбежное колебание цен на мировом рынке.
Существует несколько критериев для определения видов инфляции: 1).Происхождение выделяют 2 вида инфляция спроса и инфляция издержек. Если основная масса населения сталкивается с дефицитом  товаров или повышением цен на них, то возникает стремление застраховаться от подобных ситуаций в будущем. Это может происходить и в том случае, когда доходы не растут. На Кейнсианском отрезке и промежуточном отрезке инфляция может играть стимулирующую роль. Инфляция спроса – один из самых опасных видов инфляции. Борьба с инфляцией спроса: сократить доходы чтобы снизить спрос, повышение налогов чтобы снизить спрос, увеличить предложение – закупки импортных товаров и прочие меры.
Инфляция издержек:

При снижении совокупного предложения повышается уровень цен и снижается ЧНП. Борьба снижение налогов, применение ресурсосберегающих технологий, компенсирование дополнительных издержек фирмы, стимулирование спроса. Эти два вида инфляции часто переплетаются, поэтому у гос-ва возникают трудности.
Второй критерий: способ проявления, различают инфляцию открытую и подавленную. Открытая инфляция означает свободный рост цен, т.е. никакого гос. Регулирования цен не осуществляется. Открытая инфляция может иметь положительные стороны: если гос-во не вмешалось в рост цен – это значит, что каждый из экономических агентов начинает искать ресурсы для выживания в условиях инфляции. Подавляющая инфляция означает активное вмешательство гос-ва в инфляционный процесс. Главная задача смягчить последствия инфляции. Снижаются соц. Напряжения, риск банкротства. Подавляющая инфляция требует значительных бюджетных расходов гос-ва, пораждает иждивенчество. Также инфляции делят на ожидаемые и не ожидаемые. Ожидаемая инфляция является благоприятной, т.к. можно предвидеть её последствия  и приготовится к ней. Неодидаемая – результат непредвиденных обстоятельств или слабого прогнозирования. Она значительно опасней ожидаемой, т.к. начинается с резкого скачка цен. Третий критерий – темпы инфляции. Различают три вида: ползучая (до 10%), галопирующая (10-100%)-признак экономического кризиса, гиперинфляция(более 100%)-полный пиздец – Венгрия 1946г.

Темпы инфляции: 

Уравнение Филлера:, М – масса денег в обращении, V – скорость обращения денег, Р – уровень цен, Q – количество товаров и услуг. РQ=ВНП.
Билет№7
Последствия инфляции. Дефляция и дезинфляция.
Последствия инфляции – сокращене совокупного спроса, сокращение реальных доходов населения и др. экономических агентов. Усиливаются диспропорции в развитии экономики. Цены не могут менятся одинаково в разных отраслях , замедления товарноденежного обращения, подрыв стимулов к накоплению и возрождение бартера. (реальный процент=Номинальный процент-Индекс цен). Отрицательно влияет на фискальную политику (эффект Танзи –Оливера). Инфляция обеспечивает обесценивание сбережений населения, что подрывает основы банковской системы. Инфляция ухудшает положения государства в системе международных отношений.  Единственная положительная роль – невысокие темпы инфляции играют положительную роль в экономике. В небольших объёмах инфляция полезна.
Антиинфляционная политика гос-ва:
В связи с деят-ю гос-ва  существуют ещё 2 вида инвляции:Открытая инфляция предполагает свободный рост цен без какого – либо вмешательства государства. Инфляция становится бесконтрольной. Ни одно гос-во не вставало на такую позицию. Подавленная инфляция связана с вмешательством  гос-ва. Методы подавления зависят от происхождения инфляции ( инфляция спроса и издержек) При инфляции спроса: индексация доходов. При инфляции издержек: инвестиции в экономику, стимулирует совокупный спрос. Подавленная инфляция опасна тем, что появляется большое число иждивенческих фирм (льготы по налогообложению, субсидии, кредиты). Подавленная инфляция может выражаться в укреплении кредитно-денежной системы (возвращение доверия к национальной валюте). 
Дефляция – процесс инфляции, снижение общего уровня цен. Дефляция происходит, как правило на стадии спада. Дезинфляция – замедление уровня инфляции.
Билет №8. 
Безработица.

Занятым считается человек имеющий работу. Безработным считается человек, который не работает или ищет работу. Безработица – естественное явление и состоит примерно 8% от числа трудоспособного населения: учащиеся, пенсионеры, домохозяйки и т.д. В понятие рабочая сила входят все граждане, за искл. Лиц не достигших 16 лет, кроме лиц, находящихся в спец учреждениях (психушки, зоны) минус лица, выбывшие из рабочей силы. , Существует понятие естественного уровня безработицы. Естественный уровень безработицы аналогичен полной занятости. Потеря работы считается очень серьёзной, потому гос-во обязано снижать уровень безработицы и оказывать соц. Помощь. Виды критериев безработицы:1).Способ потери работы (добровольная или вынужденная). Добровольная безработица означает добровольный отказ от работы по причине низкой з/п. Вынужденная безработица – отказ от работы в том случае, если з/п зафиксирована в договоре с работодателем на продолжительный периуд.2).По способу проявления (фрикционная, структурная и циклическая). Фрикционная (от лат. Frictio – трение) – работник принимает решение о смене работы или сокращённый работник. Фрикционная безработица относится к естественным видам безработицы. Структурная безработица связана с неизбежными колебаниями спроса на рабочую силу в различных отраслях производства. 
Структурная безработица по своему происхождению связана с фрикционной, её причины: изменение технологий, объективное изменение спроса на отдельные профессии. Оно связано с неизбежными колебаниями спроса на готовые товары и услуги. Существует тенденция перемещения населения с севера на юг, что тоже порождает структурную безработицу. Структурная безработица –естественный вид безработицы. Сумма фрикционной и структурной безработицы=естественный уровень безработицы. Цикличность безработицы связана со стадией спада экономического цикла. В гос. Антициклическое регулирование входят методы по борьбе с цикличностью безработицы. Полная занятость – такой уровень занятости при котором цикличность безработицы =0.
Особенности Российского рынка труда: 1).Большая ёмкость с 1992 года наблюдается превышение предложения рабочей силы по сравнению со спросом. В связи с этим возникают службы занятости. Через рынок проходят около 70% от рабочей силы. Скрытая безработица включает в себя тех лиц, которые официально не зарегистрировались безработными, но фактически или большую часть времени не заняты. Скрытая безработица возникла в связи с сокращением производства. Самую большую группу составляют лица, которые дают согласие работать меньшее количество рабочего времени за меньшую з/п. Способы борьбы со скрытой безработицей: 1).Дополнительное увеличение рабочих мест и занятости рабочих, частичная оплата труда.2).Основная доля безработицы сложилась в гос. Секторе.3)в России з/п не играет роль основного дохода. 
В мировой практике используются следующие методы: 1).Согласование сроков и масштабов в освобождении рабочей силы.2).Переподготовка.3). Субсидирование занятости (США ПРО), развитие трёхсторонних отношений (работодатель, профсоюзы, гос-во).
Билет№9.
Понятие функции денег.
Деньги являясь товаром имеют особый спрос и особое предложение. На рынке денег существует чистая монополия со стороны продавца.

Увеличение предложения денег должно происходить во время экономического подъёма. Уменьшение предложения должно происходить на стадии спада.

Повышение ставки ссудного процента происходит в период спада. 
Деньги это всё что может выполнять функции денег. Деньги – это ликвидный товар(ликвидность – это лёгкая регулируемость товара). Деньги – товар, выполняющий роль эквивалента к др. товарам. Функции денег наиболее полно были рассмотрены Марксом и Энгельсом. Они выделили 5 функций денег: 1). Деньги как мера стоимости.2).Деньги как средство обагащения.3).Деньги как средство платежа.4).Деньги как средство накопления.5).мировые деньги. В настоящее время выделяют 3 функции денег:1).как мера стоимости, выраженная в цене, а цена  - денежное выражение стоимости. Эта функция позволяет выразить затраты на любой произведённый товар.2).Деньги как средство обогащения. Эта функция решает проблему эквивалента.3). Средство сбережения или накопления. Ликвидными называются товары, которые легко превращаются в наличные деньги.

, ССП – показывает сколько продукта приходится на каждую единицу ЧНП.

, ССС – показывает сколько сбережений приходится на единицу ЧНП.

 , ПСП – показывает на сколько меняется потребление при каждом приросте ЧНП.

, ПСС – показывает на сколько меняются сбережения по сравнения с приростом ЧНП.
ССС+ССП=1
Билет№10.
Понятие денежной массы. Денежные агрегаты.
Денежная масса – совокупность денежных агрегатов или составных частей.



Агрегат  - наличные деньги в обращении плюс депозиты населения, предприятий и организаций за исключением депозитов гос-ва и банков. Этот агрегат обладает наивысшей ликвидностью. Депозиты имеют преимущество при использовании денег, как средства сбережения. Банковские вклады при этом обладают меньшей ликвидностью.  - «деньги для сделок». Агрегат предназначен для использования денег, как средства обращения. Поэтому сюда относятся те депозиты, которые могут быть быстро превращены в наличные деньги. Агрегат  являясь самым ликвидным, не должен составлять более 25% от всей денежной массы. (в России - 92%).



Агрегат  - это агрегат  + депозиты, которые не могут служить непосредственным платёжным средством, но которые могут быть превращены в наличные деньги, например срочные вклады. Процент по этим вкладам выше.  - «деньги в широком смысле слова» – Самуэльсон. 


Агрегат  является менее ликвидным, чем агрегат .

Агрегат  - это крупные чековые вклады, депозитные сертификаты и срочные соглашения об обратном выкупе. Этот агрегат является ещё более ликвидным. 

Агрегат Х – наличная иностранная валюта в обращении.
Агрегат L – ценные бумаги,  средство сбережения.
Билет№11.
Понятие о банковских системах . Одноуровневая банковская система.
Кпедитно-денежная политика сводится к деятельности гос-ва по регулированию денежной массы. Она включает  политику в области предложения денег, политику в области ссудного процента и в области банковских систем. В случае нехватки денег торговцы брали ссуды, так появилось банковское дело, которое стало посредником в денежном обращении. Существует 2 основных типа банковских систем: одноуровневая и многоуровневая. Одноуровневая система предполагает наличие только одного банка – ЦБ. Плюсы этой системы: гос-во полностью контролирует рынок денег. Минусы: маллоэфективно с точки зрения инвестиций. В условиях одноуровневой системы банк выступает как монополист и монопсонист. ЦБ выступает как экономический агент в осуществлении внешнеэкономических операций, возможности получения иностранных инвестиций уменьшаются.
Регулирование денежной массы в условиях одноуровневой банковской  системы.
В СССР до 1986 г. существовала одноуровневая банковская система.
Таблица1
Баланс можно разделить на две группы: 1). Статьи не меняют денежной массы. 2). Статьи меняющие денежную массу. Эта система малоэффективна.
Билет№12.
Многоуровневая банковская система.
Кредитно-денежная политика сводится к деятельности гос-ва по регулированию денежной массы. Она включает  политику в области предложения денег, политику в области ссудного процента и в области банковских систем. В случае нехватки денег торговцы брали ссуды, так появилось банковское дело, которое стало посредником в денежном обращении. Существует 2 основных типа банковских систем: одноуровневая и многоуровневая. Двухуровневая система – ЦБ сохраняет свои позиции, но кроме него действует коммерческие банки. ЦБ сохранил только важнейшие функции: эмиссия денег, ставка ссудного процента, хранение золота, валютных запасов страны. Коммерческим банкам остаются инвестиции, возникшая конкуренция, в результате которой условия привлечения вкладов становится более выгодными,  значит и потенциальных инвестиций становится больше. Для инвесторов появляется возможность иметь лучшие условия, общий объём инвестиций значительно возрастает. В США банковская система 3 уровневая (федеральная резервная система) Высший уровень – совет управляющих или  федеральный резервный совет, он он выполняет функцию ЦБ. Второй уровень – 12 федеральных резервных банков. Последний уровень – коммерческие банки. Банк  предоставляет ссуды и привлекает средства. В активах отражаются операции по продаже денег (предоставление ссуд), Пассив – собственные средства и привлечённые средства.
Регулирование денежной массы в условиях двухуровневой системы.
ЦБ.
Таблица2
Коммерческий банк №1.
Таблица3
ЦБ может влиять на коммерческие банки с помощью: 1). Процентной ставки 2).Нормой обязательных резервов. Обязательный резерв – процент от депозитов коммерческого банка, который устанавливает гос-во и обязывает держать в ЦБ. Избыточные резервы – разница м/у фактическими и обязательными резервами.
Билет№13.
Совокупный спрос и совокупное предложение.
В отличие от спроса и предложения на отдельные товары, которые формируются на отдельных рынках, совокупный спрос и совокупное предложение объединяют тысячи отдельных товаров и услуг в единое целое - реальный объем национального производства, для которого определяется единая совокупная цена или уровень цен (УЦ). Этот процесс называется агрегированием.
Совокупный спрос (СС) - это реальный объем национального производства (РОНП). который потребители, предприятия и правительство готовы купить при любом возможном УЦ (рис. 3.1). При прочих равных условиях, чем меньше УЦ, тем большую часть РОНП захотят приобрести потребители, предприятия, правительство внутри страны, а также зарубежные покупатели И наоборот, чем выше УЦ. тем меньший объем национального продукта они захотят купить.
рис3.1
В чем причина подобного изменения кривой СС? Объяснения, подобные изменению кривой спроса на отдельный товар в микроэкономике. здесь не пригодны. Там принималось во внимание, что доходы покупателей остаются постоянными, и если цены на товар снижаются, потребитель готов при постоянном доходе приобрести большее количество данного товара потому, что он стал относительно дешевле, чем другие товары. Кривая СС предполагает изменяющиеся совокупные доходы. Это вытекает из модели кругооборота дохода: более высокие цены. уплаченные за товары и услуги, вернутся к поставщикам ресурсов в виде возросших доходов (заработной платы, ренты, процента и прибыли). Поэтому увеличение УЦ не обязательно означает уменьшение общего номинального дохода страны.
Изменение характера кривой СС определяется тремя факторами:1) эффектом процентной ставки;2) эффектом материальных ценностей;3) эффектом импортных закупок.
рис 3.4
3.2. Совокупное предложение
Совокупное предложение - это общее количество товаров и услуг, которые могут быть произведены или предложены при разном УЦ. Кривая совокупною предложения (СП) отражает изменение издержек на единицу продукции при увеличении или уменьшении РОНП.
Существуют разногласия относительно формы кривой СП. Рассмотрим характеристику кривой СП, которую даст большинство экономистов XX столетия (рис 3.4)
Па рис 3.4  обозначает потенциальный объем национального производства при полной занятости населения (при естественном уровне безработицы, равном структурной и фрикционной безработице). На кривой СП выделим три отрезка:
1) кейнсианский (горизонтальный):
2) промежуточный (восходящий):
3) классический (вертикальный).
С описанием подобных отрезков изменения РОНП мы уже встречались в предыдущей теме, при анализе причин возникновения инфляции спроса (см рис. 23) Для характеристики изменения объема производства. занятости и уровня цен на рис. 34 выделим три отрезка. Кейнсианскому отрезку соответствует отрезок 1 рис. 2.3, промежуточному отрезку - отрезок 2. классическому отрезку - отрезок 3.
КЕЙНСИАНСКИЙ ОТРЕЗОК
Горизонтальный отрезок называют кейнсианским по имени известного английского экономиста Джона Мейнарда Кейнса, который впервые на фоне Великой депрессии 1930-х годов в США дал обоснование его существования и раскрыл основные пути расширения производства, не опасаясь повышения производственных издержек и цен.
Кейнсианский отрезок кривой СП означает РОНП, который значительно меньше потенциального объема национального производства и свидетельствует о том, что экономика находится в состоянии глубокого спада или депрессии: нг используется большое количество машин, оборудования и рабочей силы. Их можно привести в действие для увеличения РОНП и занятости и при этом не оказать никакого давления на УЦ. Этот отрезок также показывает, что если РОНП сократится, то УЦ останется на прежнем уровне, а сокращение РОНП приведет к увеличению безработицы.
КЛАССИЧЕСКИЙ ОТРЕЗОК
На классическом отрезке экономика достигает полной занятости, или естественного уровня безработицы. При достижении полной занятости и РОНП, равного потенциальному объему, экономика находится на, пределе своих производственных возможностей и любое дальнейшее повышение цен не приведет к увеличению РОНП. Отдельные фирмы могут сделать попытку увеличить объем производства, предложив более высокую цену за ресурсы. Но ресурсы и дополнительный объем продукта, получит одна фирма, а другие потеряют, поэтому цены на ресурсы возрастут, а РОНП не изменится.
ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ ОТРЕЗОК
На промежуточном отрезке между Q и Qn увеличение РОНП сопровождается ростом общего УЦ. Это обусловливается тем, что по мере роста РОНП полная занятость в экономике возникает неравномерно и неодновременно на всех рынках, во всех отраслях и секторах экономики. В одной из отраслей может испытываться недостаток квалифицированных кадров, в другой может сохраняться значительная безработица. По этим причинам издержки на единицу продукции будут увеличиваться. Поэтому на промежуточном отрезке увеличение РОНП сопровождается увеличением УЦ.
Билет№15.
Равновесный объём производства в кейнсианской модели.
Для анализа равновесного объёма производства Кейнс предлагал 2 метода: 1). Метод сопоставления совокупных расходов и объёма производства.2).Метод изъятия и инъекций. Первый метод: Все расходы, которые экономические агенты осуществляют должны учитывать в ВНП. Этот метод позволяет определить оптимальный объём производства. Если предприниматель заинтересован в увеличении занятости, то это также может происходить в разрез с интересами гос-ва. Из возможных тенденций лучшей является тенденция роста. Кроме того, в руках гос-ва находится контроль над банковской системой и гос-во может влиять на денежную политику.
Второй метод. Особенности этого метода в том, что анализ осуществляется не на основе равновесия. Его суть заключается в следующем: повлиять на равновесие ЧНП можно воздействовать на сбережения граждан. Таким образом влияя на сбережения можно предотвратить утечку инвестиций и усилить инъекции в экономику. Особое поведение экономических агентов заключается в том, что субъекты сбережений и инвесторы представляют собой разные группы экономических агентов. Гос-во должно регулировать сбережения т.о., чтобы они превращались в инвестиции (создание банковской системы). Гос-во должно создавать условия для осуществления инвестиций заинтересованными агентами. Инвестиции должны состоять из сбережений и запланированных инвестиций. Гос-во использует парадокс бережливости для стимулирования сбережений и эффект мультипликатора. Гос-во осуществляя расходы должно стимулировать увеличение доходов, через увеличение доходов возрастает потрбление, благодаря парадоксу бережливости возрастают сбережения и в итоге общественный объём инвестиций многократно превышает первоначальные расходы гос-ва. Это позволяет увеличить ЧНП при минимальных затрат гос-ва.
Мультипликатор – показывает отражённое изменение ЧНП по сравнению с первоначальными инвестициями или расходами. Рецессионный разрыв называется величина, на которую совокупные расходы меньше уровня ЧНП при полной занятости, т.е. расходы осуществляют рецессию или сужение возможностей для развития экономики. Если ЧНП составит 490, совокупный расход 485, рецесс разрыва = 5 Инфляционным называется разрыв, показывающий величину, на которую совокупные  расходы превышают ЧНП.
Таблица 4
Билет№16.17.

Динамика спроса и предложения на разных участках кривой спроса и предложения.
1). Уровень цен =const, ЧНП меняется.
2). Меняется всё.
3). Уровень цен меняется, ЧНП=const.
Кейнс исходил из того, что экономика циклична. Единственная возможность движения вправо – увеличение  ЧНП, а (стимулирование спроса) движение влево – спад.
Экономика выходит на промежуточный отрезок, когда начинается экономический подъём.
Доходы делятся на расходы(инвестиции) и сбережения
Решить проблему сбережений можно с помощью банковской системы.
Вертикальный отрезок называют классическим. Экономика достигает своих предельных возможностей. Эластичность соотношения цен и з/п. ЧНП: зависит от уровня цен, доходов и расходов? Понятие уровень цен включает в себя не только цены на товары и услуги, но и цены на ресурсы, деньги(ценные бумаги, сертификаты, ссуды).Изменение з/п, как ни один из видов доходов влияет на макроэкономическую ситуацию. Классики считают, что безработица – случайный процесс и з/п должна иметь тенденцию к снижению. Как всякая цена з/п связана со спросом и предложением рабочей силы. З/п является эластичным показателем, т.е это гибкое измерение способностей работника и спроса предпринимателей.
Гибкость з/п – идея Кейнсианцев.
Классики считают что гос. Вмешательство должно быть MIN или вообще отсутствовать. Вмешательство возможно только при регулируемой ставки процента. С точки зрения Кенсианцев главное противоречие классиков заключается в том, что классики признают периодичность изменения безработицы и инфляции. Главное утверждение кейнсианцев – полной занятости быть не может. Если полная занятость возникает, то это случайность. Тенденции к снижению цен, в т.ч. и к снижению з/п просто не существует. Всегда существует утечка инвестиций, часть доходов превращается  в сбережения, которые уходят из  экономики. Классики считают, что если гос-во меняет ставку процентаЮ, то ситуация на рынке меняется мгновенно. Когда гос-во снижает ставку процента, начинает действовать эффект храповика. Парадокс нерешительности цен – цены на товары и ресурсы не могут изменятся мгновенно, особенно при понижении. Цены, как считают кейнсианцы, неэластичны, когда речь идёт о их снижении. Наиболе негибкими являются цены на ресурсы. На рынке ресурсов существует монополизм – один из факторов негибкости цен на ресурсы. Любой предприниматель в процессе производства сталкивается с законом убывающей отдачи. Классики доказали, что эластичность з/п проявляется только в тенденции к её повышению.
Билет№19.
Бюджетный дефицит и гос. Долг. 
Под бюджетным дефицитом понимают ту сумму, на которую за данный год расходы правительства превосходят его доход. Государственный или национальный долг – общая накопленная сумма всех положительных сальдо бюджета федерального правительства за вычитом всех дефицитов. Среди экономистов существуют разные точки зрения: классики считают, что бюджет должен быть сбалансированным, Кейнсианцы считают, что дефицит бюджета явление неизбежное, но дефицит бюджета может быть даже желателен(в тех случаях, когда он стимулирует производство). Ещё один кейнсианский подход – регулирование гос. Бюджета на циклической основе. Дефицит бюджета – одно из явлений экономического цикла, на него необходимо влиять соответствующим образом ( снижение налогов, увеличение гос. Расходов). Эти меры будут действовать антициклически. Ни один экономический цикл на похож на другой, следовательно все подъёмы и спады отличаются друг от друга по продолжительности и по макроэкономическим показателям, в результате меры, направленные на сглаживание цикла могут усугубить дефицит бюджета. Меры, принимаемые для уменьшения гос. Дефицита наиболее распространённые – гос. Кредит, при которых гос-во выступает в качестве заёмщика или кредитора. Осуществляет гос. Займ гос-во увеличивает свой гос. Долг, при этом может быть спровоцирована инфляция. Осуществляя займы гос-во вступает в контакт с другими кредиторами, вытесняя своих конкурентов с денежного рынка. Различают 2 вида бюджетного дефицита: структурный и циклический. Структурный  дефицит подразумевает разность м/у текущим и валовыми доходами при  существующей системе налогообложения.  Циклический дефицит – разность м/у фактическим дефицитом и структурным дефицитом. Как правило причиной структурного дефицита является дескреционная политика гос-ва.
Билет №20.
Мировая торговля и способы гос. Регулирования внешней торговли.
Существуют два основных типа торговых барьеров: пошлины и квоты. Пошлины акцизные налы, как правило назначаются на импортные товары. Пошлины разделяются на две группы: фискальные пошлины – для товаров, которые не производятся внутри страны, основная цель – доходы в бюджет; протекционистские пошлины имеют целью исключить или смягчить конкуренцию м/у отечественными и иностранными производителями. Протекциальные пошлины значительно выше фискальных, они приводят к удорожению товаров и ставят импортёров в невыгодное положение. В результате введения пошлин проигрывает покупатель и выигрывает производитель отечественных товаров. Квоты – количественные ограничения на ввоз импортных товаров. Квота не позволяет получить импортёру доход от объёма продаж, она искусственно сдерживает спрос. Нетарифные барьеры – система создания различных требований и стандартов. Добровольные экспортные ограничения – страна вправе рассчитывать на отмену пошлин или квот, если она вводит добровольные экспортные ограничения. Ограничения необходимы для обеспечения обороноспособности. Протекционизм позволяет увеличивать занятость внутри страны.
Билет№21
Валютные курсы и платёжный баланс.
Валютная система – совокупность валютных механизмов и валютных отношений. Валютный механизм – правовые нормы и  инструменты их представляющие как на национальном так и на международном уровне. Валютная отношения – повседневные связи, в которые вступает частные лица, банки и др. на валютных рынках различают 3 уровня валютных систем: 1). Национальная валютная система. 2).Региональная валютная система.3)Мировая валютная система. Система национальной валюты состоит из 1). Национальной валюты,2). Степень обратной валюты,3).Международная ликвидность.4). валютные ограничения.5).Регламентация правил использования валюты.
Валютный курс – цена иностранной валюты, выраженная в национальной валюте.
На валютный курс влияет: 1)спрос на импортные товары.2). изменения в доходах. Если национальный доход страны растёт, значительно растёт спрос на валюту данной страны. 3). Относительное изменение цен. Если цены на отечественные товары растут, то потребитель начинает искать более дешёвые импортные товары.4). Относительные реальные процентые ставки для привлечения инвестиций (в т.ч. иностранных), то доля иностранной валюты увеличивается. 5).Спекуляция.
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